Pflichtaufgaben
Aufgabe 2012 P6:

Das Schaubild zeigt einen Ausschnitt einer verschobenen
Normalparabel p.

Sie schneidet die x-Achse in N, und N,.
Bestimmen Sie die Koordinaten von N1 rechnerisch oder
liber eine Argumentation.

Eine Gerade g verlauft durch die Punkte N, und P (8| 36].

Berechnen Sie die Koordinaten des zweiten Schnittpunktes
Qvon p und g.

Losung 2012 P6:

1. Ablesen der Koordinaten aus dem Schaubild:
N, (3[0)

S(1]-4)

2.a Bestimmung_der Koordinaten von N1 durch
Argumentation:

Die Symmetrieachse der Parabel ist eine Parallele zur

y-Achse. I"\l2 hat zu dieser Symmetrieachse den

Abstand 2. Also hat N1 auch den Abstand 2 von der

Symmetrieachse. Da die Symmetrieachse die x-Achse

im Punkt P (1| O) schneidet, ergibt sich fiir den

Schnittpunkt N, (—1| 0).

4p
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2.b Bestimmung_der Koordinaten von N1 durch Berechnung:

1. Berechnung_der Funktionsgleichung_der Parabel:

y =(x-b)"+c;5(b|) Scheitelgleichung
y=(x-1)+ ;S(1| - 4) scheitelkoordinaten einsetzen
y=(x-1) -4

y=(x-1) -4 2. binomische Formel

y=x"-2x+1-4
y=x>-2x+1-4

y = x2-2x+1-4 Zusammenfassen
y=x>-2x-3
y=x>-2x-3

2. Berechnung_der Schnittpunkte der Parabel mit der x-Achse:

, 2 Lésung zweier Gleichungen
(.1) y=%x"-2x-3Pa rabel mit zdwei Unbekannten
] B - ¥xundy durch das
(~2] Y= 0 x —Achse Gleichsetzverfahren
(A% — (D) w2 _ _2 Mormalform einer
(~1) B (2] X7 -2x-3=0 quadratischen Gleichung
X2 -2x- =0
x? + pX =0 p und g bestimmen
p=-
p, [P
X, = _E + I - Ldsungsformel
. 2
-2 (—2)
X2 =5 g
4
X;,=1% 2 +3
X;,=1£{1+3
X;,=1% ﬁ
Xy,=1%2
X, =1+2
x, =3 = N,(3]0)
x,=1-2
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3. Bestimmung_der Geradengleichung_g:

y=m-x+b

Allgemeine Geradengleichung

m = ﬂ siehe gelbes Steigungsdreieck
AX
36
m=>"-
9
m=4
y = dx+b Koordinaten von P :._8| 36| in die
Geradengleichung einsetzen
36=4-8+b
36=32+1b Seiten tauschen
321b=36 |32
b=4
g:y=4x+4

4. Berechnung des 2. Schnittpunktes Q von p und q:

(1) y = x2 — 2x — 3 | Parabelp Losung zweier Gleichungen

(2)y=4x+4

mit zwei Unbekannten x

Gerade g und v durch das
Gleichsetzverfahren

(1)=(2):x* -2x-3=4x+4 |-4x-4

Normalform einer

x2-6x-7=0 guadratischen
Gleichung
x*-6x- /=0
XZ + pX = p und g bestimmen
p=-
p, (P

Xio ==z . — Ldsungsformel

' 2 4

36
X, =3%,]—+
1,2 4
X, =3L+9+7
12 =31416
,=3%4

P(8]36)

Ay =36
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(2)y=4-7+4
y=28+4
y=32=Q(7[32)



